




Οι θαυμαστοί βασιλιάδες της θάλασσας έχουν δύο αισθή-
σεις παραπάνω από τις δικές μας. Νιώθουν, όπως όλα τα 
ψάρια, με την πλευρική γραμμή τους ανεπαίσθητες κινή-
σεις και δονήσεις του νερού. Μια προέκταση αυτής της 
γραμμής στους καρχαρίες, επιτρέπει να αισθάνονται τις 
ηλεκτρικές δονήσεις από την κίνηση άλλων οργανισμών, 
δικαιώνοντας το όνομά τους ως κορυφαίοι θηρευτές. 
Αυτές οι Αμπούλες του Λορενζίνι (Ampullae of Lorenzini) 
εκτός από ηλεκτρισμό μπορούν και αντιλαμβάνονται τα 
μαγνητικά πεδία της γης, επιτρέποντας στους καρχαρίες 
να διανύουν χιλιάδες χιλιόμετρα γύρω από τους ωκεα-

νούς της γης. Η αναπαραγωγή τους είναι το ευαίσθητο 
σημείο τους, και διαφέρει πολύ από είδος σε είδος. Ο 
κοινός παρονομαστής είναι η πολύ μεγάλη  ηλικία που 
φτάνουν σε αναπαραγωγική ωρίμανση (15 χρόνια) και 
τα λίγα νεογνά που  γεννούν σε σύγκριση με τα υπόλοιπα 
ψάρια. Αυτά τα αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά, τους 
καθιστά πολύ ευάλωτους στην υπεραλίευση, με αποτέ-
λεσμα την ραγδαία μείωση των πληθυσμών αλλά και στο 
μέγεθος των μεγαλύτερων ψαριών του πλανήτη.
Τα τελευταία 10 χρόνια οι πληθυσμοί αυτών των ψαριών 
μειώνονται σταθερά, αλλά επειδή οι καρχαρίες και τα 
ψάρια γενικά δεν έχουν αυτό το όμορφο, τριχωτό μου-
τράκι των θηλαστικών είναι πολύ δύσκολο να κινητοποι-
ηθεί η κοινή γνώμη για την προστασία τους (furry face 
syndrome) (Εικόνα 4). Η σούπα που προέρχεται από τα 
πτερύγια καρχαριοειδών είναι από τα πιο ακριβά θαλασι-
νά εδέσματα του κόσμου, ένα πιάτο της οποίας κοστίζει 
300 δολάρια και τα πτερύγια, ανάλογα το είδος μπορεί 
να φτάσουν μέχρι και 10.000 ευρώ το κιλό! Αυτή η σού-

πα (shark fin soup) είναι παραδοσιακό ασιατικό πιάτο 
και χρησιμοποιείται μόνο σε ειδικές περιπτώσεις όπως 
γάμους, κηδείες κ.λ.π. Με την ολοένα αυξανόμενη μεσο-
αστική τάξη της Κίνας, έχει γίνει της μόδας να καταναλώ-
νεται παντού από νεόπλουτους κινέζους που κοιτάζουν 
να μεγαλώσουν το ‘status’ τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
τα πτερύγια δεν έχουν καμία γεύση και χρησιμοποιού-
νται μόνο για την υφή τους, παίρνοντας γεύση από τον 
ζωμό κότας που χρησιμοποιείται κατά την παρασκευή 
της (όχι ότι έχω δοκιμάσει, αλλά έτσι λένε).
 
Η αλιεία τους γίνεται από γιγάντια παραγάδια χιλιάδων 
αγκιστριών, που θανατώνουν πελαγικά ψάρια, θαλάσσια 
πουλιά και χελώνες (long-lining). Με την ραγδαία αύξη-
ση της ζήτησης τους η αλιεία τους γίνεται και από μεγάλα 
πλοία που στόχο έχουν μόνο αυτούς. Το πιο τραγικό σε 
αυτή την υπόθεση είναι ότι οι ψαράδες αφού σκίσουν τα 
πτερύγια του ζώου το πετάνε ακόμα ζωντανό στο νερό 
και επειδή πλέον δεν μπορεί να κολυμπήσει, βυθίζεται 
στο βυθό της θάλασσας για να πεθάνει ανήμπορο τις 
επόμενες μέρες. Το καταπληκτικό ντοκιμαντέρ του Rob 
Stewart ‘Sharkwater’ (2006), αποκάλυψε την μαφία που 
λειτουργεί στα  νησιά Cocos της Κόστα Ρίκα, για την δι-
ακίνηση πτερυγίων στην Ασία. Η αγάπη αυτού του αν-
θρώπου για τους καρχαρίες κατάφερε να αλλάξει την 
κοινή γνώμη και προκάλεσε μεγάλες αντιδράσεις στους 
κατοίκους ενάντια σε αυτή τη καταστροφική και παρά-
νομη σφαγή, η οποία έχει επεκταθεί μέχρι τις προστα-
τευόμενες περιοχές των νησιών Γκαλάπαγκος. 
 

 

 

Εικόνα 4. 
Τα τελευταία 10 χρόνια οι πληθυσμοί αυτών των ψαριών μει-
ώνονται σταθερά, αλλά επειδή οι καρχαρίες και τα ψάρια γε-
νικά δεν έχουν αυτό το όμορφο, τριχωτό μουτράκι των θηλα-
στικών είναι πολύ δύσκολο να κινητοποιηθεί η κοινή γνώμη 
για την προστασία τους (furry face syndrome). Το είδος που 
απεικονίζεται (whitetip shark) είναι τελείως ακίνδυνο προς τον 
άνθρωπο και σε αυτή τη φωτογραφία ψάχνουν να βρουν ένα 
θαλασσινό μεζέ ανάμεσα στον ύφαλο.

Εικόνα 5.
Η αλιεία του καρχαρία γίνεται από γιγάντια παραγάδια χιλιά-
δων αγκιστριών, που θανατώνουν πελαγικά ψάρια, θαλάσσια 
πουλιά και χελώνες (long-lining). Με την ραγδαία αύξηση της 
ζήτησης τους η αλιεία τους γίνεται και από μεγάλα πλοία που 
στόχο έχουν μόνο αυτούς. Το πιο τραγικό σε αυτή την υπόθε-
ση είναι ότι οι ψαράδες αφού σκίσουν τα πτερύγια του ζώου 
το πετάνε ακόμα ζωντανό στο νερό, διότι συνήθως δεν έχουν 
χώρο στο σκάφος, και επειδή πλέον δεν μπορεί να κολυμπή-
σει, βυθίζεται στο βυθό της θάλασσας για να πεθάνει ανήμπο-
ρο τις επόμενες μέρες. Ελπίζω τώρα να το ξανασκεφθείτε εάν 
σας προσφέρουν σούπα καρχαρία!



Τρεις καρχαρίες πεθαίνουν κάθε δευτερόλεπτο. Πάνω 
από 100 εκατομμύρια έχουν θανατωθεί για σούπα που 
έχει γεύση κοτόπουλο! Πολλοί θανατώνονται εξαιτίας 
του μύθου που λέει ότι ο χόνδρος τους προστατεύει ενά-
ντια στον καρκίνο και για το λάδι που έχουν στο συκώτι 
τους για την κατασκευή καλλυντικών. Τα νεογνά πεθαί-
νουν από την καταστροφή των παράκτιων ζωνών.  Ξαφ-
νικά, μετά από εκατομμύρια χρόνια ισορροπίας στην 
θάλασσα, ο μεγαλύτερος θηρευτής έχει μεταμορφωθεί 
σε θήραμα εξαιτίας της άγνοιας και απληστίας του αν-
θρώπου. Είναι στο χέρι μας να εναντιωθούμε σε αυτό 
το καταστροφικό κυνήγι και να σπάσουμε τους παλιούς 
μύθους που λένε ότι οι καρχαρίες ζούνε μόνο για να σκο-
τώνουν. Άλλωστε οι πιο επικίνδυνοι καρχαρίες παραμο-
νεύουν στη στεριά και όχι στη θάλασσα.  Στο επόμενο 
τεύχος θα γνωρίσουμε τα είδη των καρχαριών που είναι 
ένα βήμα από την εξαφάνιση και ποια από αυτά επιβιώ-
νουν ακόμα στις θάλασσες της Ελλάδας (Eικόνα 6).

Εάν θέλετε να μάθετε περισσότερα και να βοηθήσετε 
επισκεφτείτε τους παρακάτω διαδικτυακούς τόπους. Επί-
σης αξίζει να αναζητήσετε το ντοκιμαντέρ Sharkwater 
που έχει πάρει 8 βραβεία σε διάφορα φεστιβάλ. 

www.year-of-the-shark-2009.org
www.sharkalliance.org
www.shark.ch/Foundation
www.sharkwater.com  
www.seashepherd.org
www.oceana.org
www.sharksavers.org

Εικόνα 6.
Αυτός ο καρχαρίας «αλεπού» παγιδεύτηκε στον κόλπο Κολυ-
μπήθρες της Πάρου, το καλοκαίρι του 2005. Στο επόμενο τεύ-
χος θα γνωρίσουμε τα είδη των καρχαριών που είναι ένα βήμα 
από την εξαφάνιση, ποια από αυτά επιβιώνουν ακόμα στις θά-
λασσες της Ελλάδας καθώς και τι απέγινε αυτός ο πανέμορφος 
καρχαρίας της φωτογραφίας, που δεν είναι επιθετικός στους 
ανθρώπους. (Φώτο Μάκης Τερζής)


